

中美日内瓦经贸会谈联合声明

《新时代的中国国家安全》白皮书发布

中华人民共和国政府(“中国”)和联合国(“美国”)两国,认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性;认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性;鉴于双方近期的讨论,相信持续的协商有助于解决双方在经贸领域关切的问题;

本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,继续推进相关工作;双方承诺将于2025年5月14日前采取以下举措:美国将(一)修改2025年4月2日第14257号行政令中规定的对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征的从价关

税,其中,24%的关税在初始的90天内暂停实施,同时保留对该行政令的规定对这些商品加征剩余10%的关税;(二)取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对这些商品的加征关税。中国将(一)相应修改税委会公告2025年第4号规定的对美国商品

采取的从价关税,其中,24%的关税在初始的90天内暂停实施,同时保留对这些商品加征剩余10%的关税,并取消根据税委会公告2025年第5号和第6号对这些商品的加征关税;(二)采取必要措施,暂停或取消自2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施。采取上述举措后,双方将建立

机制,继续就经贸关系进行协商。中方代表是财政部副部长柯利峰,美方代表是财政部副国务卿·贝森特和美国贸易代表贾米森·格里尔。协商可在中国、美国,或双方商定的第三国进行。根据需要,双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。(据新华网)

商务部新闻发言人就中美日内瓦经贸会谈联合声明发表谈话

中美取消91%的关税,暂停24%关税

当地时间5月10日至11日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实今年1月17日中美元首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。商务部新闻发言人就此发表谈话。2025年4月以来,美国政府在此前单边加征关税的基础上,又对华加

征所谓“对等关税”,中国进行了坚决正当反制。随后美方轮番升级关税措施,将对华“对等关税”税率从第一轮的34%先后提升至84%和125%。美高额关税严重损害双边正常经贸往来,严重破坏国际经贸秩序。本次会谈达成了联合声明,是双方通过平等对话协商解决分歧迈出的重要一步,为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。双方在联合声明中达成多项积极共识。双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性,认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸

关系的重要性,本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,继续推进相关工作。双方同意共同采取以下措施:美方承诺取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对中国商品加征的共计91%的关税,修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品加征的34%的对等关税,其中24%的关税暂停加征90天,保留剩余10%的关税。相应地,中方取消对美国商品加征的共计91%的反制关税;针对美对等关税的34%反制

关税,相应暂停其中24%的关税90天,剩余10%的关税予以保留。中方还相应暂停或取消对美国的非关税反制措施。双方一致同意建立中美经贸磋商机制,就经贸领域各自关切保持密切沟通,开展进一步磋商。中方代表是国务院副总理何立峰,美方代表是财政部长贝森特和贸易代表格里尔。双方将定期或不定期轮流在中国、美国开展磋商,或在商定的第三国开展磋商。根据需要,双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。(据新华网)

本次中美经贸高层会谈取得实质性进展,大幅降低双边关税水平,美方取消了共计91%的加征关税,中方相应取消了91%的反制关税;美方暂停实施24%的“对等关税”,中方也相应暂停实施24%的反制关税。这一举措符合两国生产者和消费者的期待,也符合两国利益和世界共同利益。希望美方以这次会谈为基础,与中方继续相向而行,彻底纠正单边加征的错误做法,不断加强互利合作,维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。(据新华网)

国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书,旨在全面阐释新时代中国国家安全工作的创新理念、生动实践和建设成果,增进国际社会对中国国家安全的认知和理解。白皮书除前言、结束语外分六个部分,分别是:中国为变乱交织的世界注入确定性和稳定性;总体国家安全观为新时代国家安全指引方向;为中国式现代化行稳致远提供坚实支撑;在发展中固本安基,在安全中谋发展;践行全球安全倡议,推进国际共同安全;在深化改革中推进国家安全体系和能力现代化。

白皮书指出,中国统筹中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局,国家安全形势保持总体稳定、稳中向好,与亚太各国共同维护地区和全球发展、为动荡不安的世界注入可贵的稳定性。

白皮书介绍,总体国家安全观是新中国成立以来第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是当代中国对世界的重要理论贡献。新时代的中国国家安全,坚持中国特色国家安全道路,是总体的、系统的、相对的大安全,是以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以国家利益为准则的安全,是服务和促进高质量发展的安全,是根据经济社会发展动态调整的安全,是支撑进一步扩大高水平开放的安全,是在法治轨道上规范运行的安全。

白皮书强调,中国国家安全坚决履行党和人民赋予的重大责任,维护人民群众获得感、幸福感、安全感,保障高质量发展,维护国家领土完整和海洋权益,确保新兴领域安全可靠,为实现中华民族伟大复兴、大力筑牢安全屏障,高度重视统筹发展和安全,努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动,推动开放和安全相互促进、协同提升。中国国家安全坚持以改革创新为动力,以体系化和机制化为主线,健全联动高效的国家安全体系,锻造实战实效的国家安全能力。

白皮书指出,全球安全倡议既是人类命运共同体的“安全篇”,也是总体国家安全观的“世界篇”。中国统筹自身安全与共同安全,主张加强全球安全治理,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,推动全球安全治理体系朝着更加公正合理的方向变革。(据新华网)

教育部:设立县域普通高中头雁教师岗位

记者5月12日从教育部获悉,为全面落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》,培养一批县域普通高中领军教育教学人才,教育部办公厅近日印发《关于实施全国县域普通高中头雁教师岗位计划的通知》。

通知指出,设立县中头雁教师岗位,由政治素质过硬、业务素质精湛、育人水平高超、组织协调能力强、搭建交流成长平台,成立县域内学科专业发展共同体,开展有组织科研,创新教育理念,钻研教学方法,辐射带动县中教师队伍,头雁教师岗位计划实行聘期制管理,每批聘期3年,首批共600人。

根据通知,教育部将协调有关方面为工作室提供“同步课堂”音视频设备,并对中西部地区(含东北地区)工作室给予经费支持,对成效突出的省份在教师队伍建设重大改革试点、重大工程项目和个人予以倾斜,对参与支持头雁教师的高校和个人以及头雁教师本人给予相关倾斜激励,着力建设一支高素质专业化县中教师队伍,为推动教育高质量发展提供有力人才支撑和根本保障。(据新华网)

全国层面首次《防震减灾基本知识与技能大纲》发布

今年5月12日是第17个全国防灾减灾日。当天,中国地震局在湖南韶山举办第二届全国防震减灾科普主场活动,正式发布《防震减灾基本知识与技能大纲》,这是全国层面首次编制的防震减灾基本知识与行为技能规范,旨在系统提升公众防灾意识和应急能力,筑牢社会安全防线。

本次活动以“防震减灾 共筑平安”为主题,采用线上线下联动形式,通过举办科普展演、应急演练、图书捐赠、专家讲座等活动,向公众普及科学避险知识与自救互救技能。

现场发布的《防震减灾基本知识与技能大纲》包括18条内容及其释义,分为“基本知识和理念”“基本行为和技能”两部分,涵盖地震空间分布规律、地震预警、震时应急避险技能、震后生活技能等方面内容。

活动期间,中国地震局通过网络和新媒体发布震后学校应急避险疏散典型案例,介绍了四川、青海、福建、云南、河北等地5所中学的“教科书”式避险疏散经验。

中国地震局副局长张勤表示,加强防震减灾科普是践行“人民至上、生命至上”理念的重要举措,本次活动有利于进一步唤起全社会对防震减灾工作的关注,推动形成“人人参与、人人尽责”的良好氛围,为减轻地震灾害风险筑牢坚实的社會基础。

近年来,中国地震局会同相关部门、地方政府和社会组织,持续推动防震减灾科普深入基层,特别是联合教育部、国家民委、中国科协开展的“地震科普 携手同行”主题活动,已惠及全国2.8万所学校。(据新华网)

俄乌谈判本周或重启 但先停火还是先谈判?

俄罗斯总统普京当地时间5月11日凌晨提议无条件重启俄乌谈判,称谈判期间可能就一些新的停火建议达成一致。随后,乌克兰总统泽连斯基说,乌方期待12日起俄乌实现全面持久停火,他15日将在土耳其“等候”普京。



泽连斯基在布鲁塞尔欧盟峰会上参加新闻发布会。(新华网发)

A 泽连斯基:愿意谈判 但期待先停火

乌克兰总统泽连斯基11日晚在社交媒体发文说,乌方期待12日起俄罗斯和乌克兰实现全面持久停火,他将在土耳其“等候”俄罗斯总统普京前往会谈。

普京11日凌晨对媒体发表声明,提议俄乌双方15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。对此,泽连斯基11日上午在社交媒体发文回应说,俄方考虑结束

战争是“积极信号”,期待俄方确认实行全面、持久和可靠的停火,乌方愿自12日起进行会谈。此前,乌方表示准备从12日起实施至少30天的全面无条件停火。

B 普京:谈判中或达成新停火协议

普京当地时间11日凌晨对媒体发表声明,提议俄乌双方于15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。

普京表示,谈判期间可能就一些新的停火建议达成一致。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫11日在俄电视台中说,普京提出与乌方进行严肃的谈判,旨在消除冲突根源,并致力于建立面向历史和

C 土耳其总统:愿主办俄乌和平谈判

土耳其总统府新闻局11日发表声明说,土耳其总统埃尔多安当天同普京通电话,表示土耳其愿意主办俄乌和平谈判。

声明说,埃尔多安对普京关于在土耳其伊斯坦布尔重启俄乌谈判的提议表示欢迎,并表示土耳其已准备好主办此次谈判。他强调,和平的机遇之窗已打开,全面停火将为

和谈创造必要条件。另据俄罗斯总统网站11日发布的消息,普京当天同埃尔多安通电话,详细讨论了拟于15日在伊斯坦布尔重启俄乌直接谈判的提议。埃尔多安表示全力支持俄方这一提议,强调土方愿将伊斯坦布尔作为谈判场所。

此外,土耳其总统府新闻局11日发表另一份声明说,埃尔多安当天同法国总统马克龙通电话,表示土耳其愿意主办俄乌和平谈判。

马克龙当天抵达波兰访问时对媒体表示,普京提议,俄乌恢复直接谈判“只是开始,但还不够”。

马克龙说,乌克兰及欧洲盟友向俄罗斯提出“无条件停火”,俄乌应先无条件停火,然后再进行谈判。(据新华网)

哈马斯与美接触 以色列强调谈判“将在炮火中推进”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)5月11日宣布将释放一名拥有美国和以色列双重国籍的被扣押人员,并说已准备好立即开始密集谈判。

巴以冲突斡旋方卡塔尔和埃及同一天发表联合声明,称赞哈马斯的决定“令人鼓舞”。以色列方面则强调,未来任何谈判都“将在炮火中推进”。

哈马斯表态积极

哈马斯在11日晚的声明中说,将释放被扣押人员艾丹·亚历山大。不过,声明没有披露确切放人时间。

亚历山大拥有美以双重国籍,现年21岁,在美国新泽西州长大,加入以色列士兵。他被认为是被扣押在加沙地带的最后一位在世的美国公民。

哈马斯在声明中说,作为落实加沙地带停火协议斡旋方为实现最终协议,以停止战争,交换被扣押人员,并由一个独立、专业的委员会管理加沙地带,确保该地区在未来多年保持平静和稳定,同时进行重建和结束封锁。

以色列边谈边打

对于哈马斯的决定,卡塔尔和埃及11日在一份联合声明中说,这是向加沙地带停火谈判迈出的“令人鼓舞的一步”。两国将继续努力,与美国一道改善加沙地带状况,推动达成这一地带永久停火。

美国总统唐纳德·特朗普11日在社交媒体就亚历山大获释感谢所有相关方。美国总统人质事务特使亚当·伯勒尔同一天说,美方还呼吁哈马斯移交另外四名已死亡美国被扣押人员的遗体。

不过,以色列总理办公室11日发表声明说,根据以色列的政策,未来任何谈判都将在炮火中进行,以实现所有战争目标。

声明说,亚历山大获释是哈马

民众的努力的一部分。路透社11日援引一名消息人士的话报道,卡塔尔、埃及、美国和哈马斯的代表举行了四方高级会谈。

哈马斯高级官员哈利勒·哈亚11日则说,卡塔尔、埃及和土耳其共同作出努力推动释放亚历山大。

哈马斯在声明中说,已准备好立即开始密集谈判,尽最大努力达成最终协议,以停止战争,交换被扣押人员,并由一个独立、专业的委员会管理加沙地带,确保该地区在未来多年保持平静和稳定,同时进行重建和结束封锁。

斯向美方展现的一种姿态,预计将促成双方根据美国中东问题特使史蒂文·威特科夫此前提出的停火方案,就释放剩余被扣押人员展开谈判。以色列此前已同意该方案,并正在为该方案可能实现做准备。

同在11日,德国外交部长约翰·瓦德富尔在访问以色列时说,加沙地带冲突无法通过军事手段解决,必须找到永久结束冲突的政治解决方案。

瓦德富尔告诉记者,他不确定以色列的战略目标能否通过军事行动实现,也不确定军事行动是否有利于以色列的长期安全,“这就是为什么我们呼吁重新就停火问题进行认真谈判”。

(据新华网)



▲4月24日,巴勒斯坦人在加沙城的一处分发点领取免费食物。新华社发